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S ONE STRANE
DOBRA I ZLA

PRELUDIJUM ZA FILOZOFIJU BUDUĆNOSTI





PRED GO VOR

Pret po sta vi mo da je isti na – že na, šta on da? Zar ni je oprav da na sum nja
ka ko su se svi fi lo zo fi – uko li ko su bi li dog ma ti ci – sla bo raz u me va li u že ne, ka -
ko su je zo vi ta ozbilj nost i ne zgrap na na me tlji vost – s ko jom su oni do sad obič -
no pri stu pa li isti ni – bi le ne po de sna i ne zgod na sred stva za os va ja nje upra vo
žen skog sr ca? Iz ve sno je da se isti na ni je da la osvo ji ti; i da nas – snu žde na i obes -
hra bre na dr ža nja – tu sto ji sva ka vr sta dog ma ti ke. Ako ona još uop šte i sto ji!
Jer ima po dru glji va ca ko ji tvr de da je ona pa la, da ce lo kup na dog ma ti ka le ži
na tlu, i još vi še – da je ce lo kup na dog ma ti ka na iz di sa ju. Ali, ozbilj no go vo re -
ći, po sto je va lja ni raz lo zi da se na da mo ka ko sva ko dog ma ti zi ra nje u fi lo zo fi ji
– ma ko li ko se ono sve ča no, ube dlji vo i od luč no dr ža lo – ni je mo glo da bu de
ne što dru go do sa mo ple me ni ta de ti nja ri ja i po čet ni štvo; mo žda je ve o ma bli zu
čas ka da će se opet shva ti ti ono što je za pra vo već bi lo do volj no da bi se po sta -
vio ka men te me ljac za ta kva uz vi še na i bez u slov na fi lo zof ska zda nja ko ja su
dog ma ti ci do sad po di gli: ne ko na rod no pra zno ver je što tra je od pam ti ve ka (na
pri mer, ve ro va nje u du šu, ko je – u vi du pra zno ve ri ce po ve za ne sa su bjek tom i
egom – još ni da nas ni je pre sta lo da iza zi va po met nju), mo žda ne ka kva igra re -
či ma, za vo đe nje od stra ne gra ma ti ke ili pre sme lo uop šta va nje vr lo sku če nih, vr -
lo lič nih, vr lo ljud skih, su vi še ljud skih či nje ni ca. Fi lo zo fi ja dog ma ti kâ bi la je po
svoj pri li ci sa mo obe ća nje da to za na red ne mi le ni ju me, kao što je to u još ra ni -
jim vre me ni ma bi la astro lo gi ja za či ju je slu žbu mo žda ut ro še no vi še ra da, pa -
ra, oštro um no sti i str plje nja no što je do sad utro še no za ma ko ju stvar nu na u -
ku; astro lo gi ji i nje nim „nad ze malj skim“ pre ten zi ja ma u Azi ji i Egip tu tre ba da
za hva li mo za ve li čan stve ni stil u ne i mar stvu. Či ni se ka ko sve ve li ke stva ri, da
bi se s ve či tim zah te vi ma uti snu le u ljud ska sr ca, naj pre mo ra ju da lu ta ju ze -
mljom kao ču do viš ne i za stra šu ju će gr do be; jed na ta kva gr do ba bi la je dog ma -
tič ka fi lo zo fi ja, na pri mer – ve dant sko uče nje u Azi ji, pla to ni zam u Evro pi. Ne
bu di mo ne za hval ni pre ma njoj, ia ko se za ce lo mo ra pri zna ti da je do sad naj go -
ra, naj du go traj ni ja i naj o pa sni ja od svih za blu da bi la dog ma ti čar ska za blu da –



na ime, Pla to nov pro na la zak či stog du ha i do bra po se bi. No sad ka da je ta za -
blu da pre vla da na, ka da Evro pa – oslo bo đe na te mo re – slo bod no di še te u naj -
ma nju ru ku mo že da uži va u jed nom zdra vi jem snu, mi – što ima mo du žnost
da bu de mo bud ni – na sled ni ci smo ce lo kup ne mo ći ko ja se raz vi la u bor bi pro -
tiv te za blu de. Go vo ri ti o du hu i do bru kao što je to či nio Pla ton, zna či lo je –
do du še – isti nu po sta vi ti na gla vu i po re ći sa mu per spek ti vu, osnov ni uslov či -
ta vog ži vo ta. Da bog me, mo že mo po put le ka ra za pi tati: „Ot kud ta kva bolj ka
naj lep šem iz dan ku sta rog ve ka – Pla to nu? Ni je li ga ipak upro pa stio zli So krat?
Zar So krat ipak ni je bio taj što je is kva rio mla dež? I, ni je li on za slu žio svo ju
ku ku tu?“

Ali bor ba pro tiv Pla to na ili – da bi se re klo ra zu mlji vi je i za „na rod“ –
bor ba pro tiv hri šćan sko-cr kve nog pri ti ska ko ji tra je mi le ni ju mi ma, jer hri šćan -
stvo je pla to ni zam za „na rod“, stvo ri la je u Evro pi ve li čaj nu na pe tost du ha, ka -
kva na ze mlji još ni je po sto ja la; s ta ko za teg nu tim lu kom mo gu se ga đa ti i naj -
u dal je ni ji ci lje vi. Raz u me se, Evro plja nin je ovu na pe tost ose ćao kao bez iz la zan
po lo žaj, i već se u dva ma ha – u ve li koj ti ši ni – po ku ša lo s ola ba vlji va njem lu -
ka: jed nom uz po moć je zu i ti zma, a dru gi put po sred stvom de mo krat skog pro -
sve ti telj stva ko je je pu tem slo bo de štam pe i či ta nja no vi na mo glo po sti ći da se
sam duh ne na đe vi še ta ko la ko u „ne vo lji“! (Nem ci su pro na šli ba rut – sva ka
čast! Ali oni su opet iz mi ri li ra čun: pro na šli su štam pu). No mi što ni smo ni je -
zu i ti ni de mo kra ti ni ti smo čak do volj no Nem ci, mi do bri Evro plja ni i slo bod -
ni, ve o ma slo bod ni du ho vi – mi još ose ća mo nju, či ta vu ne vo lju du ha i svu na -
pe tost nje go va lu ka! A mo žda i stre lu, za da tak i – ko zna? – cilj...

Sils-Ma ri ja,
Gor nji En ga din, ju na l885.

10 Fridrih Niče



PR VO PO GLA VLJE

O PRED RA SU DA MA FI LO ZO FA

1

Vo lja za isti nu, vo lja ko ja će nas još na ve sti na po ne ki sme li čin, ona ču -
ve na isti ni tost o ko joj su do sad svi fi lo zo fi s po što va njem go vo ri li – kak va pi -
ta nja je ta vo lja za isti nu već po sta vi la pred nas! Ko ja čud na, hu da i spor na pi -
ta nja! To je već du ga po vest – a ipak se či ni kao da je tek po če la. Zar je čud -
no što naj zad po sta je mo ne po ver lji vi, što gu bi mo str plje nje i ne str plji vo se
okre će mo, što od te sfin ge ta ko đe uči mo da po sta vlja mo pi ta nja? Ko je za pra -
vo taj što nam tu po sta vlja pi ta nja? Šta u na ma za pra vo ho će „isti nu“?

Za i sta smo du go za staj ki va li pred pi ta njem o uzro ku te vo lje, sve dok –
na po kon – ni smo pot pu no sta li pred još su štin ski jim pi ta njem. Po sta vi li smo pi -
ta nje o vred no sti te vo lje. Pret po sta vlja mo da ho će mo isti nu, no za što ne bi smo
ra di je hte li ne i sti nu? I ne iz ve snost? I ne zna nje?

Pro blem vred no sti isti ne stu pio je pred nas – ili smo mi bi li ti što smo
stu pi li pred taj prob lem? Ko je od nas ov de Edip? Ko sfin ga? Či ni se da je to
sa sta nak pi ta nja i zna ka pi ta nja.

I da li bi ste po ve ro va li da nam se či ni ka ko taj pro blem još ni kad do sa -
da ni je po sta vljan, ka ko smo mi ti što ga pr vi put vi di mo, svo jim oči ma ob u -
hva ta mo i od va žu je mo se da ga po sta vi mo? Jer, reč je o sme lom po du hva tu, a
mo žda sme li ji i ne po sto ji.

2
„Ka ko bi ne što mo glo na sta ti iz svo je su prot no sti? Na pri mer, isti na iz za -

blu de? Ili – vo lja za isti nu iz vo lje za ob ma nu? Ili – ne se bič ni po stup ci iz ko ri sto -
lju blja? Ili – mu dra čev čist i oza ru ju ći po gled iz po ho tlji vo sti? Ta kvo je na sta ja nje
ne mo guć no; ko o to me sa nja, bu da la je, čak i ne što još go re; naj vred ni je stva ri mo -



ra ju ima ti dru ga či je, sop stve no po če lo, jer se one ne mo gu iz ve sti iz ovog pro la -
znog, za vo dlji vog, ob ma nju ju ćeg i tri ča vog sve ta, iz ovog za me ša telj stva lu do sti i
la ko mo sti! Šta vi še, u kri lu bi ća, u onom ne pro la znom, u skri ve nom bo gu, u „stva -
ri po se bi“ – tu se mo ra na la zi ti nji hov osnov, a ne na ne kom dru gom me stu!”

Ova kav na čin su đe nja či ni ti pič nu pred ra su du po ko joj se mo gu pre po zna -
ti me ta fi zi ča ri svih vre me na; ta vr sta vred no va nja na la zi se u po za di ni svih nji ho -
vih lo gič kih po stu pa ka; po la ze ći od te svo je „ve re“, oni se tru de oko svog „zna -
nja“, oko ne čeg što se na kra ju – na rav no – kr sti kao „isti na“. Osnov no ve ro va -
nje me ta fi zi čarâ je ste ve ro va nje u su prot ne vred no sti. Ni opre zni ma me đu nji ma
ni je na um pa lo da po sum nja ju već tu na pra gu, gde je to ipak bi lo naj ne op hod -
ni je, čak i ka da su se hva li li onim ,,de om ni bus du bi tan dum”1. Jer, mo že se sum -
nja ti, pr vo, da li uop šte po sto je su prot no sti, i dru go – ni su li mo žda ona na rod ska
vred no va nja i su prot ne vred no sti, na ko je su me ta fi zi ča ri uti snu li svoj pe čat, sa mo
pred njo plan ska pro ce nji va nja, sa mo pri vre me ne per spek ti ve, a uz to mo žda i ne -
ka skri ve na per spek ti va, mo žda od o zdo na go re, ta ko re ći ža blje per spek ti ve, da se
po slu ži mo iz ra zom ko ji je sli ka ri ma do bro znan? Uz sva ku vred nost ko ja mo že da
pri pa da isti ni, isti ni tom, ne se bič nom – bi lo bi mo guć no da se pri vi du, vo lji za ob -
ma nu, ko ri sto lju blju i la ko mo sti pri pi še jed na za ži vot vi ša i na čel ni ja vred nost.
Čak bi još bi lo moguć no da se ono što či ni vred nost do brih i uva ža va nih stva ri sa -
sto ji upra vo u to me da je – na var ljiv na čin – srod no, po ve za no, za pe tlja no, mo -
žda čak i su štin ski jed na ko sa rđa vim, i pri vid no pro tiv reč nim stva ri ma. Mo žda!

Ali ko je vo ljan da se bri ne o tom opa snom „mo žda“! Za to se mo ra sa -
če ka ti do la zak no ve vr ste fi lo zo fa, ta kvih ko ji ima ju dru ga či ji i su pro tan ukus
i na klo nost od fi lo zo fa ko je smo do sad po zna va li; mo ra se sa če ka ti do la zak fi -
lo zo fa tog „mo žda“, opa snog u sva kom po gle du.

I sa svim ozbilj no go vo re ći: ja vi dim gde do la ze ta kvi no vi fi lo zo fi.

3
Po što sam do volj no du go mo trio na fi lo zo fe i či tao ono iz me đu nji ho vih

re do va, ve lim se bi: naj ve ći deo sve snog mi šlje nja još se mo ra svr sta va ti me đu
in stink tiv ne de lat no sti, pa čak i fi lo zof sko mi šlje nje; tu mo ra mo da pro me ni -
mo shva ta nje, kao što smo ga pro me ni li u po gle du na sle đi va nja i „onog što je
ura đe no“. Kao što se čin ro đe nja u ce lo kup nom pro ce su i raz vo ju na sle đi va -
nja ne uzi ma u ob zir, ta ko i „svest“ ni u kom pre sud nom smi slu ni je sup rot -
nost in stink tiv nom: naj ve ći deo sve snog mi šlje nja ne kog fi lo zo fa po taj no vo de
i usme ra va ju od re đe nim pu te vi ma nje go vi in stink ti. I iza ce lo kup ne lo gi ke i
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nje ne pri vid ne sa mo stal no sti u kre ta nju sto je vred no va nja ili – ja sni je re če no
– fi zi o lo ški zah te vi za odr ža nje od re đe ne vr ste ži vo ta. Na pri mer, da je od re -
đe no vred ni je od neo d re đe nog, da je pri vid ma nje vre dan od „isti ne“ – ta kva
pro ce nji va nja, uz svu svo ju re gu la tiv nu va žnost za nas, mo gu ipak da bu du sa -
mo pred njo plan ska pro ce nji va nja, od re đe na vr sta ni a i se rie2 ko ja mo že bi ti
neo p hod na upra vo za odr ža nje bi ća ka kva smo mi. Pod pret po stav kom, na i -
me, da baš čo vek ni je „me ra stva ri”...

4
La žnost ne kog su da ni je nu žno i naš pri go vor to me su du; u tom po gle du

mo žda naš no vi je zik zvu či naj čud ni je. Pi ta nje je u ko joj me ri sud pot po ma že i
odr ža va ži vot, ko li ko odr ža va i mo žda čak od ga ja vr stu; na čel no, mi smo sklo -
ni da tvr di mo ka ko su nam naj la žni ji su do vi (ko ji ma pri pa da ju sin te tič ki su do -
vi a pri o ri) i naj po treb ni ji, ka ko čo vek ne bi bio ka dar da ži vi bez usva ja nja lo -
gič kih fik ci ja, bez me re nja stvar no sti pre ma či sto iz mi šlje nom sve tu bez u slov -
nog i sa mo i den tič nog, bez stal nog kri vo tvo re nja sve ta uz po moć bro ja, ka ko bi
od ri ca nje od la žnih su do va zna či lo od ri ca nje od ži vo ta i po ri ca nje ži vo ta. Ne i -
sti ni tost pri zna ti kao uslov ži vo ta – to ja mač no zna či, na je dan opa san na čin,
pru ža ti ot por uo bi ča je nim ose ća nji ma za vred nost; a fi lo zo fi ja ko ja se usu đu je
da to či ni, sa mu se be već po sta vlja s one stra ne do bra i zla.

5
Raz log što se na sve fi lo zo fe gle da upo la s ne po ve re njem a upo la s po ru -

gom ne po či va na či nje ni ci da se stal no iz no va ot kri va (ko li ko su oni ne vi ni, ka -
ko če sto i ola ko pra ve gre ške i skre ću s pu ta – ukrat ko, da se ot kri va ju nji ho -
ve de ti nja ri je i be za zle no sti, već po či va na či nje ni ci da oni ni su do volj no po šte -
ni u svom po slu, čak i ka da svi sku pa na di žu go le mu i vr lu bu ku čim se pro -
blem isti ni to sti ma kar i iz da le ka do tak ne. Svi se oni pra ve kao da su svo ja istin -
ska mi šlje nja ot kri li i do šli do njih po sred stvom sa mo ra zvo ja hlad ne, či ste, bo -
žan ski spo koj ne di ja lek ti ke (za raz li ku od mi sti ča ra sva kog so ja, ko ji su po šte -
ni ji i ne do tu pav ni ji, te go vo re o „in spi ra ci ji“), dok – u osno vi uzev – na knad -
no na đe nim raz lo zi ma bra ne pret po stav ku, po mi sao, čak ne ku vr stu „na dah -
nu ća“ – naj če šće že lju sr ca ko ja je pre či šće na i uči nje na ap strakt nom. Svi su oni
advo ka ti ko ji ne že le da se ta ko zo vu, i to ma hom čak pre ve ja ni za go vor ni ci
svo jih pred ra su da ko je oni kr ste „isti na ma“, te su vr lo da le ko od to ga da ima -
ju hra brost sa ve sti ko ja upra vo tu či nje ni cu pri zna je se bi; vr lo su da le ko od do -
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brog uku sa hra bro sti ko ja omo gu ću je da se shva ti i to da li tre ba upo zo ri ti ne -
pri ja te lja ili pri ja te lja, da li se – iz raz u zda no sti – tre ba ru ga ti i njoj sa moj. Ko -
li ko kru to to li ko i smer no tar tif stvo sta rog Kan ta, ko jim nas on ma mi na di ja -
lek tič ke skri ve ne pu te ve ko ji vo de nje go vom „ka te go rič kom im pe ra ti vu“, ko ji
nas, u stva ri, za vo de – taj pri zor na go ni na smeh nas, pro bi ra če, ko ji na la ze ne -
ma lo za do volj stvo u rev no snom mo tre nju sup til nih smi ca li ca sta rih mo ra li sta i
pro po ved ni ka mo ra la. Ili čak onaj ho kus-po kus u ma te ma tič koj for mi ko jom
je Spi no za, kao oklo pom, svo ju fi lo zo fi ju – naj po sle, „lju bav pre ma svo joj mu -
dro sti“, da iz ne se mo tu reč pra vo i po šte no – za o de nuo i ma ski rao, da bi u sa -
mom po čet ku ulio strah u du šu na pa da ča ko ji bi se usu dio da ba ci po gled na
ne sa vla dlji vu de vi cu i Ati nu Pa la du: ko li ko lič ne bo ja žlji vo sti i ra nji vo sti oda je
ta ma ska ra da bo le snog pu sti nja ka!

6
Ma lo-po ma lo po sta ja lo mi je ja sno ono što je sva ka ve li ka fi lo zo fi ja do -

sad bi la: na i me, da je bi la sa mo i spo vest nje nog tvor ca i ne ka vr sta ne ho tič nih
i ne pri met nih uspo me na; isto ta ko, po sta lo mi je ja sno da su mo ral ne (ili ne -
mo ral ne) na me re u sva koj fi lo zo fi ji či ni le istin sku kli cu ži vo ta iz ko je je sva ki
put iz ra sta la či ta va bilj ka. Za i sta, ako že li mo da ob ja sni mo na ko ji su se na -
čin za pra vo ostva ri va le i naj ne ra zu mlji vi je me ta fi zič ke tvrd nje ne kog fi lo zo fa,
do bro je (i mu dro) uvek pr vo za pi ta ti: na ka kav mo ral sve to (ili on) sme ra?
Pre ma to me, ne ve ru jem da je „na gon za sa zna njem“ otac fi lo zo fi je, već sam
ube đen da se ne ki dru gi na gon – ov de kao i na dru gom me stu – slu ži sa zna -
njem (i po gre šnim shva ta njem!) kao pu kim oru đem. Ali ko osnov ne čo ve ko ve
na go ne me ri po to me ko li ko su oni – kao na dah nju ju ći du ho vi (ili de mo ni i vi -
le nja ci) – baš tu mo gli da vo de svo ju igru, ot kri će da su se svi oni već jed nom
ba vi li fi lo zo fi jom i da je sva ki po na o sob pre vi še že leo da upra vo se be pri ka že
kao kraj nju svr hu po sto ja nja i kao le gi tim nog go spo da ra svih osta lih na go na.
Jer sva ki je na gon vla sto hle pan, te kao ta kav po ku ša va da fi lo zo fi ra.

Da bog me, me đu na uč ni ci ma što su zbi lja lju di od na u ke, stva ri mo gu da
bu du dru ga či je – ili „bo lje“, ako ho će te; tu stvar no mo že da po sto ji ne što po -
put ka kvog na go na za sa zna njem, ne ka kav ne u gled ni i ne za vi sni sat ni me ha ni -
zam ko ji – jed nom do bro na vi jen – ži vah no ra di bez su štin skog uče stvo va nja
svih osta lih na uč ni ko vih na go na. Sto ga istin ska na uč ni ko va „in te re so va nja“
obič no le že na ne kom dru gom me stu; on se, re ci mo, za ni ma za po ro di cu ili sti -
ca nje pa ra ili po li ti ku; za i sta je go to vo bez zna ča ja da li se nje go va ne u gled na
na pra va po sta vlja na ovo ili ono me sto u na u ci, i da li od mla dog rad ni ka „ko -
ji mno go obe ća va“, po sta je do bar fi lo log ili struč njak za glji ve ili he mi čar: nje -
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ga ne obe le ža va či nje ni ca da po sta je ovo ili ono. Me đu tim, u fi lo zo fu ne po sto -
ji ama baš ni šta što je bez lič no; a na ro či to nje gov mo ral pru ža ne dvo smi sle no i
pre sud no sve do čan stvo o to me ko je on, to jest u ka kvom su vred no snom po -
ret ku na ju nu tra šnji ji na go ni nje go ve pri ro de po sta vlje ni je dan spram dru gog.

7
Ko li ko su fi lo zo fi ka dri da bu du zli! Ne znam ni šta otrov ni je od ša le ko -

ju je se bi do zvo lio Epi kur a ko ja se od no si na Pla to na i pla to nov ce: na zvao ih
je Dionysiokolakes-ima. To do slov no i pr ven stve no zna či „Di o ni zi je ve udvo -
ri ce“, dru gim re či ma – ti ra ni nov pr tljag i čan ko li zi; ali uza sve to že li se re ći:
„Sve su to glum ci ko ji u se bi ne ma ju ni čeg pra vog“ (jer je reč Dionysokolax
bi la po pu lar ni na ziv za glum ca). A taj dru gi sloj zna če nja za pra vo je pa kost
ko ju je Epi kur upra vio pre ma Pla to nu; nje mu je do di jao ve li čan stve ni ma nir,
do zlo gr di la mi zan sce na u ko ju se Pla ton sku pa sa svo jim uče ni ci ma raz u me -
vao, no u ko ju se ni je raz u me vao Epi kur, sta ri uči telj sa Sa mo sa, ko ji je – se -
dev ši skri ven u svom ma lom vr tu u Ati ni – na pi sao tri sto ti ne knji ga, ko zna?
mo žda iz sla vo lju blja i gne va pre ma Pla to nu?

Bi lo je po treb no da mi ne sto go di na dok je Grč ka do ku či la ko je taj bog
vr ta, Epi kur, bio. Da li je do ku či la?

8
U sva koj fi lo zo fi ji po sto ji jed na tač ka kad fi lo zo fo vo „ube đe nje“ stu pa

na sce nu – ili da upo tre bi mo je zik sta re mi ste ri je:

adven ta vit asi nus
pul cher et for tis si mus.3

9
„U skla du s pri ro dom“ ho će te da ži vi te? O, vi ple me ni ti sto i ci, ka ko su

to pre var ne re či! Za mi sli te bi će po put pri ro de: bes kraj no ra sip no i rav no duš -
no, li še no na me ra i ob zi ra, mi lo sr đa i pra ved no sti, u isti mah i plod no i pu sto
i ne po u zda no, za mi sli te sa mu rav no du šnost kao moć – ka ko bi ste mo gli ži ve -
ti u skla du s tom rav no du šno šću? Ži vlje nje – ni je li to hte nje da se bu de ne što
dru go no što je ova pri ro da? Zar ži vlje nje ni je oce nji va nje, da va nje pr ven stva,
po sta ja nje ne pra ved nim i ogra ni če nim, hte nje da se bu de dru ga či ji? A pret po -
sta vi mo da vaš zah tev „ži ve ti u skla du s pri ro dom“, u osno vi uzev, zna či isto
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što i „ži ve ti u skla du sa ži vo tom” – ka ko ni ste ka dri da to či ni te? Za što pra -
vi ti na če lo od ono ga što ste i vi sa mi i što mo ra te bi ti?

Za ce lo, stvar je po sve dru ga či ja: za no sno tvr de ći da ka non svog za ko na
iš či ta va te iz pri ro de, vi ho će te da učin ite ne što su prot no, vi ču de sni glum ci i
sa mo pre va ran ti! Vaš po nos ho će da pri ro di – čak pri ro di – na met ne vaš mo -
ral i ideal, i da ih u njoj ote lo tvo ri; zah te va te da ona bu de pri ro da „u skla du
sa sto om“, i že li te da ce lo kup no po sto ja nje eg zi sti ra sa mo po va šoj sop stve noj
sli ci – kao ne iz mer no i ve či to uz no še nje i uop šta va nje sto i ci zma! Sa svom svo -
jom lju ba vlju (pre ma isti ni vi ste se be na go ni li da pri ro du ta ko du go, is traj no
i hip no tič ki kru to gle da te na po gre šan na čin, na i me – sto ič ki, da vi še ni ste ka -
dri da nju i dru ga či je gle da te. Naj zad, ne ka kva ne iz mer na nad me nost još vam
uli va lu dač ku na du da se, po što zna te ka ko se be da ti ra ni še te – sto i ci zam je
sa mo ti ra ni ja – i pri ro da mo že ti ra ni sa ti: jer, ni je li sto ik deo pri ro de?... Ali ovo
je sta ra po vest; ono što se ta da do go di lo sa sto i ci ma do ga đa je još i da nas, čim
ne ka fi lo zo fi ja poč ne da ve ru je u sa mu se be. Ona va zda stva ra svet po svo joj
sli ci; dru ga či je i ne mo že. Fi lo zo fi ja je sâm taj ti ra ni šu ći na gon, naj du hov ni ja
vo lja za moć, za „stva ra nje sve ta“, za ca u sa-u pri ma-u4.

10
Rev nost i sup til nost, mo gao bih čak re ći: lu ka vost, ko ji ma se da nas svu da

u Evro pi pri te šnju je pro blem „stvar nog i pri vid nog sve ta“, na go ne na raz mi šlja -
nje i oslu ški va nje; a ko tu u po za di ni ču je sa mo „vo lju za isti nu“ i ni šta vi še, ja -
mač no da ne ma naj o štri ji sluh. U po je di nač nim i ret kim sluča je vi ma mo že zbi lja
pri re ša va nju onog pro ble ma uče stvo va ti ta kva vo lja za isti nu, ne ka kva pre te ra -
na i pu sto lov na hra brost, me ta fi zi ča re va am bi ci ja da odr ži bez na de žan po lo žaj,
zna či – ta kva vo lja za isti nu, ko ja na po kon pre gršt „iz ve sno sti“ još uvek pret po -
sta vlja ko li ma pu nim le pih mo guć no sti; čak mo gu da po sto je i pu ri tan ski fa na ti -
ci sa ve sti ko ji ra di je le žu na iz ve sno ni šta no na ne iz ve sno ne što – i umi ru. Ali to
je ni hi li zam i znak očaj ne, smrt no umor ne du še, ma ko li ko ge sto vi tak ve vr li ne
iz gle da li od va žno. Me đu tim, či ni se da je dru ga či je sa sna žni jim i ži vot ni jim mi -
sli o ci ma ko ji još ose ća ju žeđ za ži vo tom. Kad oni za u zi ma ju stav pro tiv pri vi da i
go to vo nad me no iz go va ra ju reč „per spek tiv no“, kad na ve ro vat nost svog vla sti -
tog te la po la žu ot pri li ke to li ko ma lo ko li ko i na ve ro vat nost oči gle da ko ji ka že:
„Ze mlja mi ru je“, i ta ko – na iz gled do bro ras po lo že ni – is pu šta ju iz ru ku svoj naj -
si gur ni ji po sed (jer u šta sa da čo vek ve ru je čvr šće no što ve ru je u svo je te lo?) – ko
zna, ne že le li oni, u osno vi uzev, po vra ti ti ne što što se ne gda još si gur ni je po se -
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do va lo, ne što od sta rog ima nja dav na šnje ve re, mo žda „be smrt nu du šu“, mo žda
„sta ro ga Bo ga“, ukrat ko – ide je uz či ju se po moć mo glo ži ve ti bo lje, na i me – sna -
žni je i ve se li je, no što se ži vi uz po moć „mo der nih ide ja“? U tom sta vu ogle da se
ne po ve re nje pre ma tim mo der nim ide ja ma, ne ve ro va nje u sve ono što je ju če i da -
nas sa gra đe no; to je mo žda bla ga me ša vi na pre za si će no sti i pre zi ra, ne moć na da
vi še iz dr ži bric-a-brac5 poj mo va naj ra zli či ti jeg po re kla, bric-a-brac u či jem se vi -
du da nas na tr ži štu nu di ta ko zva ni po zi vi ti zam; to je od vrat nost iz bir lji vi jeg uku -
sa pred va šar skim ša re ni lom i skr plje no šću svih tih fi lo zo fa ste ra stvar no sti na ko -
ji ma ne ma ni čeg no vog i pra vog sem ovog ša re ni la. U to me – ka ko mi se či ni –
tre ba da se slo ži mo s tim ne po ver lji vim an ti re a li sti ma i da na šnjim mi kro sko pi ča -
ri ma sa zna nja: nji hov in stinkt ko ji ih iz go ni iz mo der ne stvar no sti, je ste neo po -
vrg nut; šta nas se ti ču nji ho vi po vrat ni i skri ve ni pu te vi! Su štin sko u nji ma ni je to
što oni ho će „na trag“, već to što ho će da odu. Ne što vi še sna ge, po let no sti, hra -
bro sti i umet ni štva, pa će oni po že le ti da se uz dig nu a ne da se vra te!

11
Iz gle da mi da se da nas svu da či ne na po ri da se od vra ti po gled od istin -

skog uti ca ja ko ji je Kant iz vr šio na ne mač ku fi lo zo fi ju i da se mu dro pre đe na -
ro či to pre ko vred no sti ko ju je on pri zna vao sa mom se bi. Kant je, pre sve ga,
bio po no san na svo ju ta be lu ka te go ri ja; dr že ći je u ru ka ma, go vo rio je: „Ovo
je ne što naj te že što se ikad mo glo pred u ze ti u ime me ta fi zi ke.”

Ne ka se shva ti sa mo to „mo glo!“ Kant je bio po no san što je u čo -
ve ku ot krio no vu spo sob nost, spo sob nost za sin te tič ke su do ve a pri o ri.
Pret po sta vi mo da se on u to me pre va rio; pa ipak su se raz voj i br zi pro -
cvat ne mač ke fi lo zo fi je osla nja li na nje gov po nos i na nad me ta nje mla đeg
na ra šta ja u ot kri va nju, gde je god to bi lo mo guć no, ne čeg još po no sni jeg
i – u sva kom slu ča ju – te „no ve spo sob no sti“!

No poč ni mo da raz mi šlja mo; kraj nje je vre me da to uči ni mo. „Ka ko su mo -
guć ni sin te tič ki su do vi a pri o ri?“ – pi tao se Kant; i šta je on za pra vo od go vo rio?
Oni su mo guć ni „na osno vu jed ne spo sob no sti“; ali, naža lost, od go vor ni je dat sa
ove če ti ri re či, već ta ko po drob no, do sto jan stve no i sa ta kvim raz me ta njem ne -
mač kim smi slom za du bi nu i za pe tlja va nje da se pre ču la ve se la ni a i se rie al le man -
de6 ko ja se kri la u ta kvom od go vo ru. Lju di su bi li čak van se be zbog te no ve spo -
sob no sti, i li ko va nje je do sti glo vr hu nac kad je Kant u čo ve ku ot krio i mo ral nu
spo sob nost, jer su u to vre me Nem ci još bi li mo ral ni i po sve ne sklo ni real-po li ti ci.
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Sti gao je me de ni me sec ne mač ke fi lo zo fi je; svi mla đi te o lo zi Ti bin gen ske
bo go slo vi je sme sta su po šli u ši ka ru tra že ći „spo sob nost“. I šta sve ni su na šli –
u onom ne vi nom, iz da šnom i još mla da lač kom do bu ne mač kog du ha, do bu ka -
da je ro man ti zam – zla vi la – du vao u fru lu i pe vao, ka da se još ni je ume la po -
vu ći raz li ka iz me đu „na ći“ i „iz mi sli ti“! Pre sve ga, spo sob nost za „nat čul no“
ko ju je Še ling na zvao in te lek tu al nom in tu i ci jom, i ta ko iza šao u su sret naj i skre -
ni jim, žar kim že lja ma svo jih Ne ma ca ko je su – u osno vi uzev – bi le bla go ča sti -
ve. Tom ce lo kup nom neo b u zda nom i za ne se njač kom po kre tu, ko ji je zbi lja bio
mla da lač ki, ne mo že se – ma ko li ko se on od va žno za o de vao u se de i sta rač ke
poj mo ve – po či ni ti ve ća ne prav da ne go ka da se on uzi ma ozbilj no ili čak, re ci -
mo, tre ti ra s mo ral nom in dig na ci jom. Do sta, osta ri lo se, i san je iš če zao. Do šlo
je vre me kad su lju di po če li da tr lja ju če la, i da nas ih još tr lja ju. Lju di su sa nja -
li, pre svih – sta ri Kant. „Na osno vu jed ne spo sob no sti“, re kao je on, ili ba rem
mis lio. No, zar je to – od go vor? Ob ja šnje nje? Ili, ni je li to, šta vi še, sa mo po na -
vlja nje pi ta nja? Ka ko opi jum iza zi va san? „Na osno vu jed ne spo sob no sti“, na -
i me – iza zi va ga vir tus dor mi ti va, od go va ra le kar kod Mo li je ra,

quia est in eo vir tus dor mi ti va,
cu jus est na tu ra sen sus as so u pi re7.

No ta kvi od go vo ri pri pa da ju ko me di ji, i kraj nje je vre me da se Kan to vo
pi ta nje: „Ka ko su mo guć ni sin te tič ki su do vi a pri o ri?“ za me ni dru gim pi ta njem:
„Za što je ve ro va nje u ta kve su do ve nuž no?“ – na i me, da se shva ti ka ko se – u
svr hu odr ža nja bićâ na še vr ste – mo ra ve ro va ti da su ta kvi su do vi isti ni ti; za to
oni, na rav no, i mo gu da bu du po gre šni su do vi! Ili, re če no raz go vet ni je i gru blje:
sin te tič ki su do vi a pri o ri ne bi tre ba lo uop šte „da bu du mo guć ni“; mi ne ma mo
ni ka kva pra va na njih; u na šim usti ma oni ni su ni šta dru go do la žni su do vi. Do -
du še, sa mo je ve ro va nje u nji ho vu isti ni tost neo p hod no, i to kao pred njo plan -
sko ve ro va nje i oči gled nost ko ja spa da u per spek tiv nu op ti ku ži vo ta.

Naj zad, da bi se pri zvao u se ća nje ogro man uti caj „ne mač ke fi lo zo fi je“
– na dam se da ra zu me te nje no pra vo na zna ke na vo da – uti caj ko ji je ona iz -
vr ši la u či ta voj Evro pi, ne ka se ne sum nja da je u to me ude la ima la iz ve sna vir -
tus dor mi ti va: me đu ple me ni tim bes po sli ča ri ma, lju di ma pu nim vr li na, mi sti -
ča ri ma, umet ni ci ma, tro če tvr tin skim hri šća ni ma i po li tič kim op sku ran ti ma
svih na ci ja raz buk ta lo se us hi će nje što je – za hva lju ju ći ne mač koj fi lo zo fi ji –
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pro na đen pro tiv o trov za još pre mo ćan sen zu a li zam ko ji se iz pro šlog pre lio u
ovo sto le će, ukrat ko – sen sus as so u pi re...

12
Što se ti če ma te ri ja li stič kog ato mi zma, to je te o ri ja ko ja spa da u naj pot -

pu ni je opo vrg nu te teo ri je što po sto je; mo žda da nas u Evro pi ni ko od uče nog
sve ta ni je vi še ta ko ne uk da toj te o ri ji – sem po god no sti za do ma ću upo tre bu
(na i me, za sa ži ma nje sred sta va iz ra ža va nja) – pri do da još ko je ozbilj no zna če -
nje, za hva lju ju ći pr ven stve no Po lja ku Bo ško vi ću* ko ji je sku pa s Po lja kom
Ko per ni kom bio do sad naj ve ći i naj u spe šni ji pro tiv nik oči gled no sti. Na i me,
dok nas je Ko per nik na go vo rio da – upr kos svim ču li ma – ve ru je mo ka ko ze -
mlja ne sto ji čvr sto, Bo ško vić nas je učio da se pod za kle tvom od rek ne mo ve -
ro va nja u po sled nji deo ze mlje, ko ji „čvr sto sta ja še“, ve ro va nja u „tvar“, u
„ma te ri ju“, u ze malj ski osta tak, u par ti ku lu-atom: to je naj ve ća po be da nad
ču li ma, što je do sad po stig nu ta na ze mlji.

Me đu tim, mo ra se još da lje ići, pa – baš kao i onoj ču ve ni joj „po tre bi za
me ta fi zi kom“ – ob ja vi ti bes po šted ni rat do is tre blje nja i „po tre bi za ato mi -
zmom“, ko ja još uvek vo di opa san za gro ban ži vot na pod ruč ji ma o ko ji ma se
poj ma ne ma; ta ko đe se, pre sve ga, mo ra ju smr si ti kon ci onom dru ga či jem i
kob ni jem ato mi zmu ko ji je hri šćan stvo naj bo lje i naj du že pro po ve da lo – ato -
mi zmu du ša. Ne ka nam je do pu šte no da tim iz ra zom ozna či mo ve ro va nje ko -
je du šu uzi ma kao me sto ne u ni šti vo, več no, ne de lji vo, kao mo na du, kao atom:
ovo ve ro va nje tre ba iz gna ti iz na u ke! Me đu na ma re če no, po sve je ne po treb -
no ota ra si ti se pri tom i sa me „du še“ i od re ći se jed ne od naj sta ri jih i naj do -
sto jan stve ni jih hi po te za, a što se če sto do ga đa ne u me šnim na tu ra li sti ma ko ji
je dva da do dir nu „du šu“ a da je od mah i ne iz gu be. Ali put je otvo ren za no -
ve ver zi je i pro či šća va nja hi po te ze o du ši; i poj mo vi kao „smrt na du ša“, „du -
ša kao su bjekt na mno go li kost“, „du ša kao dru štve na struk tu ra na go na i afe -
ka ta“ že le da ubu du će ima ju pra vo gra đan stva u na u ci. Pri pre ma ju ći kraj pra -
zno ver ju ko je je do sad go to vo trop ski obil no bu ja lo oko pred sta ve o du ši, no -
vi psi ho log je, na rav no, sa mog se be – ta ko re ći – gur nuo u no vu pu sti nju i no -
vo ne po ve re nje; mo že bi ti da je sta ri jim psi ho lo zi ma bi lo lak še i ugod ni je; ko -
nač no, taj no vi psi ho log pri me ću je da je upra vo ti me se be osu dio i na iz mi šlja -
nje – i, ko zna? mo žda na pro na la že nje.
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13
Fi zi o lo zi bi tre ba lo da raz mi sle pre no što ka žu da je na gon za sa mo o -

dr ža njem osnov ni na gon or gan skog bi ća. Ne što ži vo te ži, pre sve ga, da is po lji
svo ju sna gu – sâm ži vot je vo lja za moć; sa mo odr ža nje je sa mo jed na od po -
sred nih i naj če šćih po sle di ca to ga.

Ukrat ko: tu kao i na sva kom dru gom me stu, ču vaj mo se iz li šnih te le o lo -
ških na če la – jed no od tih na če la je ste na gon za sa mo o dr ža va njem (za ovaj na -
gon tre ba da za hva li mo Spi no zi noj ne do sled no sti). Jer ta kav me tod, ko ji su štin -
ski mo ra da po či va na šte dlji vom ko ri šće nju na če la, to ne iz o stav no zah te va.

14
Mo žda upra vo po sta je ja sno pe to ri ci-še sto ri ci du ho va da je fi zi ka ta ko -

đe sa mo tu ma če nje i po de ša va nje sve ta (pre ma na ma! ako ta ko mo gu re ći), a
da ni je ob ja šnja va nje sve ta; ali, uko li ko se osla nja na ve ro va nje u ču la, fi zi ka
va ži kao ne što vi še i, što sil ni je vre me mi ne, mo ra će da va ži kao ne što još vi -
še – na i me, da va ži kao ob ja šnje nje sve ta. Oči i pr sti go vo re njoj u pri log, oči -
gled nost i opi plji vost ta ko đe joj go vo re u pri log: to na do ba, u ko jem vla da
ple bej ski ukus, de lu je oča ra va ju će, uver lji vo, ube dlji vo, te ono čak in stink tiv -
no sle di sen zu a li stič ki ka non isti ne, ve či to svoj stven na ro du. Šta je ja sno, šta
je „ob ja šnje no“? Naj pre ono što se mo že vi de ti i opi pa ti – sva ki pro blem se
mo ra go ni ti do te tač ke. Me đu tim, draž pla to nov skog na či na mi šlje nja, na či -
na ko ji je bio ari sto krat ski, sa sto ja la se upra vo u pro ti vlje nju čul noj iz ve sno -
sti; taj ot por pru ža li su mo žda lju di ko ji su čak ima li sna žni ja i ne skrom ni ja
ču la ne go li na ši sa vre me ni ci, ali ko ji su ume li da uz vi še ni ji tri jumf na đu u to -
me što će osta ti go spo da ri svo jih ču la – i to po mo ću ble de, hlad ne, si ve poj -
mov ne mre že ko ju su ba ca li pre ko gun gu le čulâ – sve ti ne čulâ, ka ko bi re kao
Pla ton. U tom pre vla da va nju i tu ma če nju sve ta na Pla to nov na čin po sto ja lo je
za do volj stvo dru ga či je od onog ko je nam nu de da na šnji fi zi ča ri, uklju ču ju ći
dar vi ni ste i an ti te le o lo ge me đu fi zi o lo zima s nji ho vim na če lom „naj ma nje mo -
gu će sile“ i naj ve će mo gu će glu po sti. „Gde čo vek ne ma vi še šta da vi di ni ti da
se za šta ma ši, tu on – ta ko đe – ne ma vi še šta da tra ži“ – to je, da bog me, im -
pe ra tiv dru ga či ji od Pla to no vog, no ko ji ipak mo že da bu de pra vi im pe ra tiv za
du ra šan, ra dan soj ma ši ni sta i mo sto gra di te lja bu duć no sti, ko ji tre ba da svr -
ša va ju sa mo gru be po slo ve.

15
Da bi se mir ne sa ve sti ba vio fi zi o lo gi jom, čo vek se mo ra dr ža ti či nje ni -

ce da čul ni or ga ni ni su po ja ve u smi slu ide a li stič ke fi lo zo fi je: kao ta kvi, oni ne
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bi mo gli da bu du ni ka kvi uzro ci! Pre ma to me, sen zu a li zam ba rem kao re gu la -
tiv na hi po te za, da se ne ka že – kao he u ri stič ki prin cip.

Ka ko to? Pa i dru gi ka žu da je spo lja šnji svet de lo na ših or ga na? No u
tom bi slu ča ju na še te lo, kao deo ovog spo lja šnjeg sve ta, bi lo de lo na ših or ga -
na! Čak bi i sa mi na ši or ga ni bi li de lo na ših or ga na! To je, či ni mi se, jed na
pot pu na re duc tio ad ab sur dum, pod pret po stav kom da je po jam ca u sae sui ne -
što skroz ap surd no. Pre ma to me, spo lja šnji svet ni je de lo na ših or ga na?

16
Još uvek ima be za zle nih sa mo po sma tra ča što ve ru ju da po sto je „ne po -

sred ne iz ve sno sti“, na pri mer: „ja mi slim“, ili ona Šo pen ha u e ro va pra zno ve -
ri ca, ,,ja ho ću“, kao da tu sa zna nje mo že svoj pred met ob u hva ti ti či sto i ogo -
lje no – kao „stvar po se bi“, bez kri vo tvo re nja od stra ne su bjek ta ili objek ta.
Ali da je „ne po sred na iz ve snost“, isto kao „ap so lut no sa zna nje“ i „stvar po
se bi“, con tra dic tio in adjec to – po no vi ću sto ti nu pu ta; mi, ko nač no, tre ba da
ras kr sti mo sa za vo dlji vo šću rečî! Ne ka svet mi sli da sa zna nje zna či pot pu no
po zna va nje stva ri; fi lo zof mo ra se bi re ći: kad raz lo žim pro ces ko ji je iz ra žen
u re če ni ci: „ja mi slim“, do bi ću niz sme lih tvrd nji ko je bi bi lo te ško, mo žda
ne mo gu će, obra zlo ži ti; na pri mer, da sam ja taj što mi sli, da uop šte mo ra po -
sto ja ti ne što što mi sli, da je miš lje nje de lat nost i rad nja od stra ne bi ća ko je se
za mi šlja kao uzrok, da po sto ji ne ka kav ,,ego“, ko nač no, da je već utvr đe no
šta se ozna ča va mi šlje njem – da ja znam šta je mi šlje nje. Jer, ako ne bih već
po se do vao ta kvo zna nje, na osno vu če ga bih mo gao od re di ti da li je ono, što
se upra vo de ša va „hte nje“ ili mo žda „ose ća nje“? Ukrat ko, tvrd nja: „ja mis -
lim“, pret po sta vlja da ja svo je tre nut no sta nje upo re đu jem sa svo jim osta lim
sta nji ma ko ja po zna jem, da bih na taj na čin od re dio šta je ono; zbog te po -
vrat ne ve ze s dru gim „zna njem“, tre nut no sta nje sva ka ko ni je za me ne ne po -
sred na „iz ves nost“.

Ume sto „ne po sred ne iz ve sno sti“, u ko ju svet mo že u da tom slu ča ju ve -
ro va ti, fi lo zof do bi ja niz me ta fi zič kih pi ta nja, istin ski te ških i du bo ko um nih,
ko ja gla se: „Ot kud mi po jam mi šlje nja? Za što ve ru jem u uzrok i po sle di cu?
Šta mi da je pra vo da go vo rim o egu, pa čak o egu kao uzro ku i, naj po sle, o
egu kao uzro ku ne ke mi sli?“ Ko se dr zne da od mah na ta me ta fi zič ka pi ta nja
od go vo ri po zi va ju ći se na jed nu vr stu in tu i tiv nog po i ma nja, kao što po stu pa
onaj ko ji ka že: „Ja mi slim, i znam da je to – u naj ma nju ru ku – isti ni to, stvar -
no i iz ve sno“ – taj će kod da na šnjeg fi lo zo fa za te ći spre man osmeh i dva zna -
ka pi ta nja. „Go spo di ne“, mož da će mu fi lo zof da ti na zna nje, „ne mo guć no je
da se ne va ra te; ali za što in si sti ra ti na isti ni?“

S ONE STRANE DOBRA I ZLA 21



17
Što se ti če pra zno ver ja svoj stve nog lo gi ča ri ma: ni kad ne ću su sta ti u stal -

nom pod vla če nju ma le no je zgro vi te či nje ni ce ko ju ti pra zno ver ni du ho vi ne -
ra do pri zna ju – na i me, či nje ni ce da mi sao do la zi kad „ona“ ho će, a ne kad
„ja“ ho ću, ta ko da je kri vo tvo re nje či nje nič nog sta nja ako se ka že: sub jekt
„ja“ je ste uslov pre di ka ta „mi slim“. Mi sli se (Es denkt)8: ali da je to es upra -
vo ono sta ro i ču ve no „ja“, sa mo je – bla go re če no – pret po stav ka ili tvrd nja,
a ni ka ko ni je „ne po sred na iz ve snost“. Naj po sle, već tim „mi sli se“ uči nje no je
pre mno go: već to es sa dr ži tu ma če nje pro ce sa i ne pri pa da sa mom pro ce su, čo -
vek ov de za klju ču je po gra ma tič kim pra vi li ma: „Mi šlje nje je de lat nost; sva ka
de lat nost ima svog no si o ca; pre ma to me...” Ot pri li ke po is toj she mi je sta ri ji
ato mi zam, po red de lu ju će „si le“, tra žio i onaj gru men čić ma te ri je u ko jem se
ta si la na la zi i iz ko jeg ona de lu je – atom. No stro ži umo vi naj zad su na u či li
da iz la ze na kraj bez tog „ze malj skog ostat ka“, a mo žda će mo se jed nog da na
– uklju ču ju ći ta ko đe lo gi ča re – još i na vi ći da iz la zi mo na kraj bez onog ma -
log es (u ko je se pre tvo ri lo po šte no, sta ro ego).

18
Iz ve sno je da ne baš naj ma nja draž ne ke teo ri je le ži u nje noj opo vr glji -

vo sti: upra vo svo jom opo vr glji vo šću, ona pri vla či pro nic lji ve du ho ve. Či ni se
da sto ti nu pu ta opo vr ga va na te o ri ja „slo bod ne vo lje“ tre ba da za svo je da lje
po sto ja nje za hva li sa mo još toj dra ži; stal no se po ja vlju je ne ko ko se ose ća do -
volj no sna žnim da je opo vrg ne.

19
Fi lo zo fi uo bi ča va ju da go vo re o vo lji kao da je ona naj po zna ti ja stvar

na sve tu; za ce lo, Šo pen ha u er je dao na zna nje da nam je za pra vo sa mo vo -
lja po zna ta, skroz po zna ta – bez ika kvog od u zi ma nja i do da va nja. No jed -
na ko mi se či ni da je Šo pen ha u er i u tom slu ča ju je di no ura dio ono što fi lo -
zo fi obič no i ra de: pre u zeo je sta ru na rod sku pred ra su du i nju pre u ve li čao.
Iz gle da mi da je hte nje, pre sve ga, ne što slo že no, ne što što je – sa mo kao reč
– je di ni ca, a upra vo u toj jed noj re či kri je se na rod ska pred ra su da ko ja je
uvek nad vla da va la ne do volj na opre znost fi lo zo fa. Bu di mo, dak le, jed nom
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opre zni ji, bu di mo „ne fi lo zo fič ni“ pa ka ži mo: u sva kom hte nju na la zi se, pr -
vo, mno štvo ose ća nja, na i me – ose ća nje sta nja ko je na pu šta mo, ose ća nje sta -
nja ko jem te ži mo, na ša ose ća nja sa mog tog „na pu šta nja“ i „te že nja“, za tim
pro prat no ose ća nje u mi ši ći ma, ko je – čak i da ne po kre će mo „ru ke i udo -
ve“ – po sred stvom ne ke vr ste na vi ke za po či nje svo ju igru, čim „ho će mo“ ne -
što. Zna či, kao što se čuv stvo va nje, i to u svo jim mno go broj nim vi do vi ma,
mo ra pri zna ti sa stav nim de lom vo lje, ta ko u njen sklop ula zi, dru go, još i
mi šlje nje: u sva kom volj nom ak tu po sto ji mi sao ko ja za po ve da; i, na rav no,
ne tre ba da ve ru je mo ka ko je mo guć no tu mi sao odvo ji ti od „hte nja“, kao
da bi u tom slu ča ju još ne što i pre o sta lo od vo lje! Tre će, vo lja ni je sa mo sku -
pi na čuv stvo va nja i mi šlje nja, već je, pre sve ga, afekt, i to afekt za po ve da -
nja. Ono, što se na zi va „slo bo dom vo lje“, u bi ti je afekt pre moć no sti u od -
no su na onog što je pri nu đen da se po ko ra va: „Ja sam slo bo dan, ,on’ se mo -
ra po ko ra va ti“ – ta se svest kri je u sva koj vo lji; isto ta ko, u njoj se kri je na -
preg nu tost paž nje, prav po gled ko ji se is klju či vo ve zu je za je dan cilj, bez u -
slov no vred no va nje: „Sad je po treb no ovo i ni šta dru go“, unu tra šnja iz ve -
snost da po slu šnost ne će iz o sta ti, i sve ono što još pri pa da za po ved niko vom
po lo ža ju. Čo vek ko ji ho će, u se bi za po ve da ne čem što slu ša ili za šta on ve -
ru je da slu ša. No ne iz gu bi mo iz vi da ono što je naj čud no va ti je u vo lji, toj
ta ko mno go stru koj stva ri, za ko ju na rod ima sa mo jed nu reč: kad smo sti -
ca jem pri li ka u isti mah za po ved ni ci i oni-što-se-po ko ra va ju, te po put tih-
što-se-po ko ra va ju po zna je mo ose ća nja pri si le, pri nu de, ti šta nja, ot po ra i
kre ta nja, ko ja se obič no po ja vlju ju od mah na kon volj nog ak ta, kad, s dru -
ge stra ne, po se du je mo na vi ku da se ne osvr će mo na tu dvoj nost i da se be,
što se ove dvoj no sti ti če, ob ma nju je mo uz po moć sin te tič kog poj ma „ja“ –
za hte nje se ve zu je či tav niz po gre šnih za klju ča ka i, shod no to me, po gre šnih
vred no va nja sa me vo lje, ta ko da onaj-što-ho će iskre no ve ru je ka ko je hte nje
do volj no za ak ci ju. Po što se u ve ći ni slu ča je va vo lja ostva ru je sa mo ta mo
gde je bi lo raz lo ga da se oče ku je de lo va nje na re đe nja, da kle – da se oče ku je
po kor nost i ak ci ja, pri vid je se be pre veo u ose ća nje, kao da tu po sto ji nu -
žnost de lo va nja. Ukrat ko, onaj-što-ho će ve ru je, sa znat nom ube đe no šću, da
su vo lja i ak ci ja jed no; on uspeh, iz vo đe nje hte nja pri pi su je sa moj vo lji, i pri
tom uži va u ja ča nju onog ose ća nja mo ći ko je se po jav lju je pri sva kom uspe -
hu. „Slo bo da vo lje“ – to je iz raz za slo že no sta nje za do volj stva ko je ose ća li -
ce što ostva ru je hte nje, li ce ko je na re đu je i u isti mah se po i sto ve ću je sa iz -
vr ši o cem na re đe nja, ko je – kao ta kvo – uži va u tri jum fu nad ot po ri ma, no
ko je u se bi mi sli da je sa ma nje go va vo lja bi la ta ko ja je pre vla da la ot po re.
Na taj na čin, li ce ko je ostva ru je hte nje, svom ose ća nju za do volj stva ko je se
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u nje mu kao za po ved ni ku ja vlja pri do da je ose ća nje za do volj stva uspe lih iz -
vr snih oru đa, uslu žnih ,,pod-vo lja“ ili pod-du ša – za ce lo, na še te lo je sa mo
dru štve ni sklop sa sta vljen od mno gih du ša. L’ef fet c’est moi9. Ono što se tu
do ga đa, do ga đa se u sva koj do bro ure đe noj i sreć noj za jed ni ci, na i me – vla -
da ju ća kla sa po i sto ve ću je se sa uspe si ma za jed ni ce. U sva kom hte nju reč je,
pro sto-na pro sto, o na re đi va nju i po ko ra va nju na te me lju – ka ko je već re če -
no – dru štve nog sklo pa sa sta vlje nog od mno gih „du ša“; sto ga bi tre ba lo da
fi lo zof po la že pra vo na uklju či va nje hte nja po se bi u vi do krug mo ra la, na i -
me – mo ra la shva će nog kao uče nje o od no si ma vla sti, unu tar ko jih se po ja -
vlju je fe no men „ži vo ta“.

20
Da po je di nač ni fi lo zof ski poj mo vi ni su ne što pro iz volj no ili ne što što

se sa mo stal no raz vi ja, već da iz ra sta ju po ve za ni i srod ni jed ni s dru gi ma; da
oni, ma ko li ko se to bo že ne nad no i sa mo volj no po ja vlji va li u isto ri ji mi šlje -
nja, ipak pri pa da ju ne kak vom si ste mu isto ta ko kao što si ste mu pri pa da ju i
svi čla no vi fa u ne ne kog od kon ti ne na ta – to na po kon bi va oda no i či nje ni -
com da naj ra zli či ti ji fi lo zo fi stal no iz no va is pu nja va ju iz ve sne fun da men tal -
ne she me mo gu ćih fi lo zo fi ja. Pod ne vi dlji vom pri si lom oni va zda iz no va još
jed nom tr če istom kru žnom pu ta njom; ma ko li ko se oni svo jim kri tič kim ili
si ste mat skim vo lja ma ose ća li ne za vi sni jed ni od dru gih, ne što u nji ma vo di
ih, ne što ih u od re đe nom po ret ku go ni jed ne iza dru gih – a to ne što je upra -
vo uro đe na si ste ma ti ka i srod nost nji ho vih poj mo va. U stva ri, nji ho vo mi -
šlje nje je ku di ka mo ma nje ot kri će no što je pre po zna va nje, se ća nje, po vra -
tak, vra ća nje ku ći – da le kom, pra sta rom, za jed nič kom do ma ćin stvu du še, iz
ko jeg su ne kad iz ra sli oni poj mo vi: uto li ko je i fi lo zo fi ra nje ne ka vr sta ata -
vi zma naj vi šeg re da. Neo bič na po ro dič na slič nost iz me đu sva kog in dij skog,
grč kog i ne mač kog fi lo zo fi ra nja mo že se ob ja sni ti do sta jed no stav no. Upra -
vo ta mo gde po sto ji je zič ka srod nost mo ra, za hva lju ju ći za jed nič koj fi lo zo fi -
ji gra ma ti ke – imam u vi du ne sve snu vlast i vo đe nje uz pomoć jed na kih gra -
ma tič kih funk ci ja –od sa mog po čet ka da bu de sve pri pre mlje no za jed no lik
raz voj i sled fi lo zof skih si ste ma; baš kao da iz gle da da je put za pre čen za iz -
ve sne dru ge mo guć no sti tu ma če nja sve ta. Fi lo zo fi iz ural sko-al taj skog je zič -
kog pod ruč ja (u ko jem je po jam su bjek ta naj sla bi je raz vi jen) gle da će – s ve -
li kom ve ro vat no šću – dru ga či je „na svet“ i na ći će se na sta za ma mi šlje nja,
ko je su dru ga či je ne go li sta ze in do ger man skih na ro da i mu sli ma na: ča ro li ja
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od re đe nih gra ma tič kih funk ci ja je ste, na kra ju kra je va, ča ro li ja fi zi o lo ških
vred no snih su do va i ra snih uslo va.

To li ko za od ba ci va nje Lo ko ve po vr šno sti u od no su na po re klo ide ja.

21
Ca u sa sui10 je ste naj ve ća sa mo pro ti vreč nost ko ja je do sad iz mi šlje na; to

je ne ka vr sta lo gič kog si lo va nja i iz o pa če no sti. Me đu tim, pre te ra ni čo ve kov
po nos uspeo je da se du bo ko i stra šno sple te upra vo s tom be smi sli com. Zah -
te va nje „slo bo de vo lje“ u su per la tiv nom me ta fi zič kom smi slu, ko ji naža lost
još uvek vla da u gla va ma po lu o bu če nih, zah tev da čo vek sâm sno si pot pu nu i
kraj nju od go vor nost za svo je po stup ke i da se nje ras te re te Bog, svet, pre ci,
slu čaj i dru štvo – ne zna či, na i me, ni šta ma nje do zah tev da se bu de ona ca u -
sa sui i da se čo vek – dr že ći sa mog se be za ko su – jed nom vi še no min ha u ze -
nov skom dr sko šću pre vu če iz ba ru šti ne ni šta vi la u po sto ja nje. Re ci mo, ne ko
ta ko do ku či pro stač ku jed no stav nost tog ču ve nog poj ma „slo bod ne vo lje“ i
nje ga iz bri še iz svo je gla ve, ja ga mo lim da u svom „pro sve ći va nju“ kre ne još
je dan ko rak da lje, pa da iz svo je gla ve iz bri še i su prot nost te stra hot ne kon -
cep ci je „slo bod ne vo lje“: imam u vi du „ne slo bod nu vo lju“ ko ja se svo di na
zlo u po tre bu uzro ka i po sle di ce. Ne ma po tre be da se „uzrok“ i „po sle di ca“
post va ru ju, kao što to či ne pri rod nja ci (i onaj ko da nas, po put njih, sve po pri -
rod nju je u svom mi šlje nju), shod no vla da ju ćoj me ha ni stič koj glu po sti ko ja do -
pu šta da se uzrok ti šti i gu ra sve dok on „de lu je“; „uzro kom“ i „po sle di com“
tre ba se upra vo slu ži ti sa mo kao či stim poj mo vi ma,  to jest kao uo bi ča je nim
fik ci ja ma, u ci lju ozna ča va nja i spo ra zu me va nja, a ne ob ja šnja va nja. U onom
„po se bi“ ne po sto ji ni šta od ,,ka u zal nih ve za“, „nu žno sti“, „psi ho lo ške ne -
slo bo de“, tu ne sle di „po sle di ca za uzro kom“ ni ti vla da ka kav „za kon“. Mi
sa mi smo ti što su iz mi sli li uz ro ke, sled, za men lji vost, re la tiv nost, pri si lu, broj,
za kon, slo bo du, raz log i svr hu; i kad taj zna kov ni svet uno si mo i upli će mo u
stva ri kao da on eg zi sti ra „po se bi“, mi još jed nom po stu pa mo kao što smo
va zda i po stu pa li, na i me – mi to lo ški. „Ne slo bod na vo lja“ je ste mi to lo gi ja; u
stvar nom ži vo tu reč je sa mo i ja kim i sla bim vo lja ma.

Kad ne ki mi sli lac u sva koj „ka u zal noj po ve za no sti“ i „psi ho lo škoj
nu žno sti” ose ća ne što od pri si le, pre ke po tre be, neo p hod no sti po ko ra va nja,
pri ti ska i ne slo bo de – to je go to vo uvek simp tom ono ga što ne do sta je nje -
mu sa mom; po se do va nje ta kvih ose ća nja iza zi va po do zre nje – oso ba se
oda je. Uop šte uzev, ako sam tač no uo čio, „ne slo bo da vo lje“ kao pro blem
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po sma tra se sa dva pot pu no su prot na sta no vi šta, no uvek na du bo ko li čan
na čin: jed ni ne će ni po ko ju ce nu da za ne ma re svo ju „od go vor nost“, ve ro -
va nje u se be,  lič no pra vo na svo je za slu ge (u tu gru pu spa da ju ta šte ra se);
na su prot nji ma, dru gi ne že le da bu du od go vor ni ili kri vi za bi lo šta, i – za -
hva lju ju ći unu tra šnjem sa mo pre zi ru – te že da svo ju od go vor nost sva le na
ne kog dru gog. Ti dru gi, kad pi šu knji ge, da nas su obič no na stra ni zlo či na -
ca; ne ka vr sta so ci ja li stič kog sa ža lje nja nji ho va je naj pri ma mlji vi ja ode žda.
I za ce lo, fa ta li zam onih što su sla be vo lje čud no se ulep ša va kad je u pri li -
ci da se po ja vi kao ,,la re li gion de la so uf fran ce hu ma i ne“11: to je nje gov
„do bar ukus“.

22
Ne ka mi se opro sti kao sta rom fi lo lo gu ko ji iz pa ko sti ne mo že da od -

u sta ne od uka zi va nja na rđa ve na či ne tu ma če nja; ali ona „za ko no mer nost u
pri ro di“, o ko joj vi, fi zi ča ri, go vo ri te s ta kvim po no som, kao da ona po sto -
ji sa mo za hva lju ju ći va šem tu ma če nju i lo šoj „fi lo lo gi ji“, ni je ni sta nje stva -
ri ni „tekst“, već je sa mo na iv no-do bro na mer na is prav ka i iz o kre ta nje smi -
sla, iz o kre ta nje ko jim vi še no do volj no iz la zi te u su sret de mo krat skim in -
stink ti ma mo der ne du še! „Svu da jed na kost pred za ko nom; u tom po gle du
pri ro da ni je ni dru ga či ja ni bo lja od nas“ – di van pri mer skri ve ne mi sli u ko -
joj se opet pre o de ve no na la zi ne sa mo ple bej sko ne pri ja telj stvo pre ma sve -
mu po vla šće nom i au to ri ta tiv nom, već i dru ga či ji, pro či šće ni ji ate i zam. „Ni
di eu, ni maître“12 – to je ono što vi ta ko đe že li te; pa za to: „Ži veo pri rod ni
za kon!“ – zar ne? Ali, kao što je re če no, to je tu ma če nje a ne tekst; i mo gao
bi do ći ne ko ko će – sa su prot nim na me ra ma i na či ni ma tu ma če nja – ume ti
da iz iste pri ro de i istih po ja va pro či ta ti ran sko-bez ob zir no i ne u mo lji vo
spro vo đe nje zah te va mo ći – tu mač ko ji bi bez iz u zet ne i bez u slov ne aspek te
ce lo kup ne „vo lje za moć“ ta ko ži vo na sli kao da bi go to vo sva ka reč pa i reč
„ti ra ni ja“ naj zad iz gle da la ne u po tre blji va ili već kao sla ba i bla ga me ta fo ra
– iz gle da la bi su vi še ljud ski; ipak bi on za vr šio ti me što bi o ovom sve tu tvr -
dio isto što i vi tvr di te, na i me – da ima „nu žan“ i „pro ra čun ljiv“ tok, no ne
za to što u nje mu vla da ju za ko ni, već za to što oni pot pu no ne do sta ju,  te sva -
ka moć u sva kom tre nut ku iz vla či svoj kraj nji za klju čak. Re ci mo da je i ovo
sa mo tu ma če nje – vi će te se do volj no raz lju ti ti da upu ti te taj pre kor? – pa
šta, uto li ko bo lje.
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Do sa da šnja ce lo kup na psi ho lo gi ja bi la je za gli blje na u mo ral nim pred -

ra su da ma i stra ho va nji ma; ona se ni je od va ži la da se spu sti u du bi nu. Shva ti -
ti psi ho lo gi ju kao mor fo lo gi ju i uče nje o raz vo ju vo lje za moć, kao što je ja
shva tam – to još ni ko čak ni u svo jim mi sli ma ni je po ku šao, uko li ko je do pu -
šte no da se u ono me što je do sad na pi sa no spo zna simp tom ono ga što se do -
sad pre ćut ki va lo. Sna ga mo ral nih pred ra su da pro dr la je du bo ko u naj du hov -
ni ji, pri vid no naj hlad ni ji i naj be zu slov ni ji svet, i – kao što se sa mo po se bi raz -
u me – po če la da de lu je na po gu ban, spu ta va ju ći, za sle plju ju ći i iz vi to pe ru ju ći
na čin. Jed na zbi lja fi zio-psi ho lo gi ja tre ba da se nad me će s ne sve snim ot po ri -
ma u is tra ži va če vom sr cu, ona ima „sr ce“ pro tiv se be: već uče nje o uza jam noj
uslo vlje no sti „do brih“ i „rđa vih“ na go na iza zi va (po put pro či šće ni je mo ral no -
sti) bol i aver zi ju u još sna žnoj i krep koj sa ve sti; to u još ve ćoj me ri va ži za
uče nje o iz vo dlji vo sti svih do brih na go na iz rđa vih. No pret po sta vi mo da ne -
ko afek te mr žnje, za vi sti, gram zi vo sti i vla sto lju bi vo sti shva ta kao uslo ve ži vo -
ta, kao ne što što mo ra – na čel no i su štin ski – bi ti pri sut no u op štoj eko no mi -
ji ži vlje nja i što se – pre ma to me – mo ra pod sti ca ti ako se i ži vot pod sti če – on
će od ta kvog gle da nja na stva ri pa ti ti kao od ka kve du šev ne bo le sti. A ipak i
ta hi po te za ni je ni iz da le ka naj muč ni ja i naj čud ni ja u ovom go le mom, go to vo
još no vom car stvu opa snih sa zna nja; za i sta, po sto ji sto ti nu va lja nih raz lo ga
što se od tog car stva dr ži da le ko sva ko ko to – mo že! S dru ge stra ne, ako svo -
jim bro dom u nje ga za lu ta mo, pa dob ro! tad svoj ski sti sni mo zu be! Otvo ri mo
oči! Čvrsto dr ži mo kor mi lo! Mi plo vi mo pre ko mo ra la i mo žda pri tom, od -
va žu ju ći se na pu to va nje u tom prav cu, dro bi mo i ra za ra mo svo je sop stve ne
ostat ke mo ral no sti – ali šta za vi si od nas! Ni kad se još od va žnim put ni ci ma i
pu sto lo vi ma ni je otvo rio du blji svet uvi da, pa će psi ho log ko ji ta ko „pri no si
žr tvu“ – to ni je sac ri fi zio dell in tel let to13, na pro tiv! – sme ti da u naj ma nju ru -
ku za tra ži da se psi ho lo gi ja opet pri zna kao kra lji ca na u ka, za či ju slu žbu i pri -
pre mu osta le na u ke i po sto je. Jer psi ho lo gi ja je sa da opet put ka te melj nim
pro ble mi ma.
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